

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DEL PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

Crónica de Madrid.

De La Iberia:

La política inaugurada por el actual Gabinete, está próxima á sufrir en las nuevas Cortes una prueba, de la cual bien puede asegurarse que habrá de salir así mal parada.

No ha muchos dias nos dijo *El Diario Español* que el partido moderado no estaba, como algunos ilusos creían, en vísperas de un gran triunfo, sino de una gran prueba. Y á ella no le someterá ciertamente esta vez el partido progresista, tan maltratado en las dos últimas campañas electorales; quien le suscitará hoy esa ruda prueba, tanto mas terrible cuanto menos esperada por el gobierno, es el mismo partido moderado, esto es, los mismos hombres que no ha mucho entonaban tan fervientes hosannas, y apuraban el lenguaje encomiástico en obsequio de los hombres y las ideas que reemplazaron la efímera situación creada á consecuencia de los deplorables acontecimientos del anterior verano.

Este resultado á nadie, sin embargo debe causar la menor extrañeza. La situación actual, que tan numerosas y trascendentales concesiones ha hecho al bando absolutista, ha inspirado alientos, brios y esperanzas á esta fracción, que si hace algunos meses pudo darse por satisfecha con las poco meditadas contemporizaciones de que era objeto por parte de los novísimos restauradores, halagada de dia en dia en sus exigencias, y cada vez mas estimulada á formular otras y otras, á cual mas atrevidas y alarmantes; esa fracción insaciable, cuyos

deseos se irritan en vez de calmarse, cuanto mas se les lisonjea, se juzga hoy dueña de los elementos necesarios para aspirar directa y desembozadamente al poder. Y este es precisamente el peligro inminente y gravísimo que en nuestro concepto el gobierno restaurador no puede ya conjurar por completo; el peligro á que en un plazo, ya no remoto, le será forzoso sucumbir.

Los instintos reaccionarios, los propósitos reformistas en sentido absolutista-teocrático de unos; los temores semi-constitucionales y los escrúpulos liberales mas ó menos verdaderos de otros, están hoy igualmente sobrescitados á consecuencia de la conducta del gobierno, y de ellos será eco fiel el actual Congreso. Para los primeros ha hecho aun poco, al paso que para los segundos ha hecho demasiado; aquellos le gritan que retroceda mas y mas; estos le conjuran á que se detenga en la resbaladiza pendiente en que se ha colocado, y todos en suma están dispuestos á hostilizarle—aparte de la no escasa influencia que en todo esto ejercen los odios personales y las ambiciones privadas—quienes por haber sido muy poco restaurador, quienes por haberse dejado arrastrar hasta el exceso por el espíritu reaccionario, que ha venido á poner en mal hora en tela de juicio, instituciones, derechos, intereses y mejoras que cualquier partido que no hubiese positivamente renegado de la causa liberal, debió apresurarse á colocar en todo caso fuera del alcance de los esfuerzos absolutistas.

Y esta conducta estaba tanto mas recomendada por la razon y la conveniencia pública, cuanto que no se necesita ser muy lince para entrever que entregado incondicionalmente á los furiosos reaccionarios el precioso depósito de nuestras libertades,

fruto de nuestros esfuerzos y sacrificios de todo género, por espacio de medio siglo, puede muy bien llegar un dia en que nada se juzgue entre nosotros con justos títulos de existencia, y en que por consiguiente todo sea precario y eventual, y el pueblo español se agite eternamente en el círculo de hierro de las revoluciones y las contrarrevoluciones.

Como quiera que sea, y prescindiendo ahora de reflexiones que nos llevarian mas allá del punto que no queremos traspasar, no podemos menos de insistir en que el gobierno, que sin duda creyó completamente ganada en su favor la partida parlamentaria, merced á la exclusion del Congreso de nuestros correligionarios, está próximo á sufrir un amargo desengaño, allí donde él y sus infatigables defensores menos tal vez lo sospechaban.

Por lo demás, los términos del problema político se han simplificado de una manera notable, y que necesariamente ha de ceder en ostensible provecho de la causa que patrocinamos. La hueste absolutista, galvanizada por el soplo del poder, reanimada á su contacto, se apresta á combatir sin rodeos y sin tregua al partido liberal: ha escrito ya en su bandera su grito de combate: *Qui non est mecum, contra me est*, y todo anuncia que la lucha sera empeñada, larga y decisiva.

El gobierno, por su parte, fluctuando entre Scila y Caribdis, entre absolutistas y conservadores, no puede hacer nuevas concesiones á los primeros sin resignar el poder en sus manos, ni acceder á lo que de él reclaman los segundos, para salvar las conquistas del espíritu liberal de un golpe *ab irato*, sin allanarles el camino del poder, puesto que en el orden lógico de los hechos, y en el íntimo y providen-

cial enlace de las ideas, cada pensamiento y cada sistema político deben ser puestos en práctica, si no han de degenerar en una decepcion miserable y desmoralizadora, por los hombres que naturalmente los simbolizan, esto es, por aquellos que fueron los primeros en iniciarlos, los primeros en difundirlos en todos los terrenos, los primeros en aceptar las responsabilidades que de su proclamacion y defensa pudiera resultar.

En vista de lo que rapidamente acabamos de esponer, díganos de buena fé si un gobierno que se ha hecho incompatible con el absolutismo, imposible con el partido conservador, y objeto de justos resentimientos por parte del progresista, puede prometerse larga duracion.

REVISTA EXTERIOR.

El aspecto general de los negocios europeos ha cambiado muy poco desde que escribimos nuestra última revista, y los hechos ocurridos en el mes que acaba de espirar, dejan traslucir muy poco ó nada en cuanto á la solución definitiva de las diferentes cuestiones que actualmente preocupan á la diplomacia.

Empecemos consignando en las elecciones que acaban de verificarse en la Gran Bretaña, el gobierno ha obtenido un triunfo, y con él la grata justificación de su sentimiento de que el voto de la nación inglesa habia de mostrarse favorable á su política.

En efecto, sean cuales fueren las faltas ó las injusticias cometidas por los actuales consejeros de la reina Victoria en las costas del Celeste Imperio (faltas ó injusticias que no es nuestro propósito atenuar), es sin embargo positivo que no por ello bu-

FOLLETIN.

LA MAGIA EN EL SIGLO XIX.

M. HUME Y LA ELECTRO-BIOLOGIA.

I.

El eminente sabio que ha tenido la amabilidad de redactar para la *Independencia belga* la *Revista científica de Paris*, nos hablaba en su último artículo de los maravillosos hechos atribuidos á M. Hume ó Home, ese americano que tanto ha dado que hablar de algun tiempo á esta parte, y no ha titubeado en considerarlos como juegos atribuidos á un hábil prestidigitador.

La confianza que nos inspira la opinion del doctor Ch. Londe y su incontestable autoridad en esta materia, nos inducen á publicar el artículo que insertamos á continuación. El artículo en cuestion se nos ha facilitado por una persona cuyo nombre es un testimonio de veracidad, de buena fé y de inteligencia. Por extraños que puedan parecer los hechos espuestos en este trabajo, no dudamos de que se habrán presentando á la observacion del autor tal como los produce y los comenta. La analogía que M. Le Hon establece entre lo que se llama la electro-biología y los experimentos hechos recientemente en Paris por el americano Hume, comunica cierto interés á los hechos recogidos por M. Le Hon y á las consideraciones que

acompaña su relacion. Bajo este punto de vista, pues, publicamos este artículo.

Confesaremos, sin embargo, que habiendo asistido á varias de las sesiones de electro-biología dadas por M. Philipps durante su permanencia en Bruselas, no fuimos bastante felices para quedarnos sorprendidos ante sus resultados, puesto que hubo una noche en que vimos fallar todos los experimentos. Con todo, conocemos bastante las leyes del razonamiento para saber que veinte hechos negativos, ó tantos como se quiera, no prevalecerian contra un solo hecho afirmativo bien observado. Por eso nuestras dudas no se han transformado en una convicción absolutamente contraria á la electro-biología. Quizá este sea un asunto que requiera un largo estudio, y no deberia sorprender que este estudio diese por resultado descubrir en la fisiología ciertos fenómenos inesplicados hasta ahora y que no deben confundirse con las juglerías ó los actos del charlatanismo. En cuanto á la parte sobrenatural ni siquiera hemos querido mencionarla.

Hé aquí el artículo de M. H. Le Hon: La alta sociedad parisiense se ha impresionado vivamente estos dias ante los misteriosos experimentos de un sugeto llamado M. Hume que ha sido, en Paris, objeto de una curiosidad solamente comparable con la que escitará á últimos del siglo pasado el famoso conde de Cagliostro; tan cierto es que nada hay nuevo bajo el sol.

Entre las numerosas personas que han asistido á estos experimentos, las unas han rechazado los hechos singulares producidos por M. Hume, en tanto que las otras, y estas forman mayoría, han por el contrario afirmado su realidad. Segun parece, estas extrañas escenas han impresionado hasta tal punto

la imaginacion de ciertas personas que se habia creído prudente, se dice, invitar á M. Hume á que saliese de Francia.

Creemos que la explicacion que vamos á hacer facilitará al lector la llave de estos fenómenos, que nada tienen de nuevos, y que pudiendo ser atribuidos á los hechos del orden fisiológico, merecerian bajo este respecto estudiarse con mas detencion.

Hace algunos años que un médico americano, llamado Philipps, de paso por Bruselas, dió en esta ciudad algunas sesiones experimentales sobre hechos fisiológicos extraños, cuyo descubrimiento se atribuía, habiendo creído conveniente formar de su conjunto una nueva ciencia. M. Philipps, habia dado á esta ciencia el nombre de *electro-biología*, á pesar de que la electricidad solo representa en ella un papel accesorio, y de la cual se puede prescindir que en la mayor parte de los casos. Lo cierto es que el médico americano estableció sin oposicion la realidad de los fenómenos anunciados, ofreciendo hechos hasta tal punto extraordinarios que hubo necesidad de producirlos sobre personas bien reputadas y conocidas para admitirlos sin repugnancia.

Como sucede ordinariamente siempre que se descubre una ciencia nueva é insólita, (y cuando esta ciencia, como el magnetismo, no concluye por convertirse en un objeto de chanza), la electro-biología se encontró con la incredulidad y la oposicion. No pudiéndose negar la evidencia de los hechos quisieron atribuirse á causas comunes, como debilidad de espíritu, entorpecimiento y hasta descendencia. No se queria admitir que el hombre pudiese perder de esa manera su libre albedrío y soñar despierto. Otros, mas prudentes, aceptaban hechos que no podían

negarse, preguntándose sin embargo cuales podían ser las ventajas y los peligros de semejante descubrimiento. En esto tenían razon. M. Philipps habia dicho, es verdad, alguna cosa de útil aplicacion de su ciencia, pero habia pasado por alto los peligros que podia ofrecer.

El doctor americano se marchó; el público habló algun tiempo de unos hechos que se negaban á creer aquellos que no los habian presenciado, y poco á poco se fué olvidando este asunto, hasta que al fin no se volvió á hablar mas de él.

No obstante, hubo algunas personas que no pudieron olvidar fenómenos nuevos tan extraños y tan dignos de serios estudios. Estas personas hicieron á su vez experimentos y llegaron á obtener resultados mas sorprendentes que los que habia producido el mismo M. Philipps. Casi no nos atrevemos á presentar al lector hechos que repugnan á la razon humana y en los cuales, convenimos en ello, se puede dificilmente creer sin segunda intencion si uno mismo no los ha producido sobre personas conocidas.

El conjunto de fenómenos á los cuales se ha dado el nombre de electro-biología se podrian definir de la manera siguiente: *Enajenacion del libre albedrío del paciente en provecho del agente, y sustitucion de un mundo imaginario al mundo real.*

Con efecto, toda persona puesta en este estado anormal, pero que no es el sueño, solo percibe los objetos exteriores segun la voluntad del operador. El paciente pierde la conciencia de sus acciones y el juego de su propio organismo, y se le puede hacer sentir segun se desee, la sensacion del hambre, de la alimentacion, del frio, del calor, de la luz, de las tinieblas, del ruido y del

biera sido conveniente para la Inglaterra y para la Europa, atendido el estado general de los negocios, el triunfo de los torys, quienes hubieran inaugurado una política de la cual nada acertado se prometia el pueblo inglés, puesto que de una manera esplicita acaba de oponerse á su triunfo, mostrando tan inequívocas simpatías hacia lord Palmerston.

La cuestion de Neufchatel apenas ha adelantado un paso hácia su satisfactoria solución. No por ello, sin embargo, han dejado de menudear las sesiones de la conferencia de Paris, encargada del arreglo de esta peligrosa diferencia, puesto que segun las últimas noticias, ha celebrado ya su octava reunion. A pesar de todo, este asunto se presenta cada vez mas complicado, pues que en último resultado la Prusia desiste del insostenible empeño de considerar como feudo de la corona de los Brandeburgos, un territorio extranjero, respecto de cuyo dominio no puede alegar sino tratados injustos, contra los cuales protestan con igual fuerza el sentido comun y la geografía.

Como quiera que sea de mucha entereza y no comun resolución de arrostrar todos los sacrificios en pró de su honor nacional y en defensa de la integridad de su territorio, habrá de mostrarse animada á la faz del mundo la Confederacion helvética, si ha de evitar los lazos que tal vez la tiende en estos momentos una diplomacia, acaso mas dispuesta á negociar en favor de reyes como Federico Guillermo y de sistemas políticos como el hoy vigente en Prusia, que de pueblos gobernados por instituciones como las que rigen al pueblo suizo. De gran fuerza de voluntad necesita este, si ha de imponerse á su poderoso rival. ¡Ojalá que esta vez triunfen el derecho y la razon, que tan mal librados han solido quedar en los consejos y los protocolos diplomáticos, cuando, como en el caso en cuestion, los débiles han debido reclamar justicia contra los fuertes!

De la diferencia entre la corte de las Dos Sicilias y los gobiernos de Francia é Inglaterra, nada absolutamente podemos decir á nuestros lectores. Los terribles conflictos que en concepto de hombres propensos á la alarma y á exagerar las naturales dimensiones de los hechos, debia producir el brusco rompimiento diplomático á que nos referimos, no han llegado á estallar; ni el sombrío aspecto de los negocios ha cedido, en el reino de Nápoles, á un orden de cosas mas lisonjero, ni allí

se ha reparado una injusticia, ni se ha enjugado una lágrima, ni se ha abierto un calabozo, á consecuencia de la retirada de la corte del rey Fernando II, de las empujadas inglesa y francesa. El papel que en la cuestion napolitana están representando las Cortes de las Tullerías y San James, no puede ser mas desairado, y apenas se concibe cómo la Gran Bretaña se presta representarlo indefinidamente. De todos modos, el rey de Nápoles, que repuesto del primer susto ha visto que la demostracion de las Potencias occidentales no ha producido el menor resultado, está en el caso de hacerse el importante y de continuar mirando con el mismo desden que hasta el dia, á la diplomacia anglo-francesa, en tanto que esta se apoya en vagas frases y formularias manifestaciones.

El Austria, por su parte, se halla en condiciones, que aunque diametralmente opuestas, la conducen sin embargo á un igual resultado. El Austria dispone, es verdad, de un numeroso ejército y de un poderoso material de guerra; pero no puede pronunciar en Italia un grito de combate que entusiasme á los hijos de este noble y desgraciado pais, no puede levantar en el dilatado territorio que se extiende entre los Alpes y la costa meridional de la Sicilia, una bandera que agrupe á su sombra los hombres cuyas simpatías y esfuerzos la son indispensables en una guerra contra el Piemonte. Lejos de esto, el Austria veria responder á su primera demostracion hostil contra aquel baluarte de la causa italiana, con un grito universal de venganza contra los despóticos opresores de Milan y Venecia.

En medio de su aparente poderio, el gobierno austriaco es hoy el mas imposibilitado de declarar la guerra á un pais extraño, toda vez que además de lo espuesto, no cuenta actualmente en Europa con simpatía alguna por parte de los pueblos, ni con alianza alguna, medianamente verdadera, por parte de los gobiernos. ¡Expiacion terrible y justa de su tradicional despotismo y de sus recientes ingratitudes y egoistas tergiversaciones!

El conflicto suscitado en Dinamarca entre el rey y sus ministros, ha producido la retirada de estos, mas no por ello la situacion se ha despejado como era de esperar: segun las últimas noticias, la crisis ministerial continuaba sin resolverse, y el aspecto general de los negocios se presentaba tan poco halagüeño, que en Copenhague habian vuelto á circular rumores

relativos á la abdicacion del rey. Por lo demás, la cuestion del arreglo de los Ducados, há tanto tiempo debatida, y nunca bien orillada, seguia *in statu quo*; y el Austria y la Prusia habian prorogado el plazo concedido al gobierno danés, para el espresado arreglo, hasta la formacion definitiva del Gabinet.

La prensa extranjera ha hablado estos dias de una contestacion, por parte del gobierno sueco, á la nota del danés, firmada por el entonces primer ministro M. Scheele. En esta nota, como recordarán nuestros lectores, se protestaba enérgicamente contra la idea de la union escandinava. El rey Osear se ha creído ofendido, á lo que parece, por aquel intempestivo y acaso poco meditado documento; cuando conocamos oficialmente la réplica de su gobierno, nos ocuparemos de ella hasta donde su importancia nos lo aconseje.

No concluiremos sin hacer mencion de la Memoria dirigida por el conde de Rayneval, embajador francés en Roma, á su gobierno: documento cuyo texto hemos publicado en toda su estension, y que no há muchos dias se prestó á largas reflexiones y no escasos comentarios por la prensa madrileña de todos matices.

Del estenso documento en cuestion, ora sea original del espresado diplomático ora como lo asegura *Le Courier de Paris* de 24 del pasado, una casi copia de un escrito del director de la *Armenia* de Turin, inserto en *L'Ami de la Religion*, diremos únicamente que su contenido ha causado en los Estados Romanos notable disgusto, así al pueblo, como á los inmediatamente interesados en la perpetuidad del orden de cosas allí reinante. Ha disgustado al primero por sus numerosas inexactitudes, y por ciertos exagerados elogios tributados á personas y cosas, dignas mas bien de severa censura; y no ha merecido la aprobacion de los segundos, por la gravedad protectora con que asegura que si la ocupacion militar francesa, aquel desvencijado y vacilante edificio político hubiera venido ya irremisiblemente á tierra. Basta la mera lectura del mencionado documento para convencerse de que no podia suceder otra cosa, atendidas ciertas equivocadas apreciaciones y el aire de superioridad que en él se advierten.

De la guerra anglo-china y del estado de la America Central donde el filibustero Walker se so tiene todavia con sanguinario y desesperado arrojo, nada notable ó seguro podamos consignar en la presente

revista, si bien esperamos que en la próxima podremos anunciar ya el desenlace de alguno de los muchos conflictos que tan conmovido y receloso traen hoy al mundo oficial.

Ayer se verificó en el ministerio de Fomento la subasta para la negociacion de acciones del Canal de Isabel II, con objeto de realizar diez millones de reales efectivos. El precio mínimo fijado en el acto de la subasta por la junta era de 104 por 100. Abiertos los pliegos presentados se han visto pedidas 25,224 acciones, de las que solo 550 no llegaban á aquel tipo. Se han adjudicado por ser las proposiciones mas beneficiosas, 106 acciones á don Ricardo de Arana, que ofrece pagarlas á 107 reales 10 céntimos por 100 y las restantes hasta el completo de los diez millones á don Vicente Vayo al tiempo de 107 reales 5 céntimos por 100.

Aunque en la votacion de anteayer solo obtuvo treinta votos para segundo secretario el señor Cantero, podemos asegurar que la oposicion al gobierno en la alta Cámara llega á un número bastante respetable.

Sabemos que la comision de actas ha declarado grave la acta de Medina de Rioseco, por la cual se proclamaba candidato al señor Cuadrillero. La comision ha dado una prueba de circunspeccion é imparcialidad, reconociendo lo grave de los puntos que abraza, para que el Congreso despues de constituido, resuelva sobre las ilegalidades que encierra y sobre la incapacidad legal del elogio.

Por de pronto no podemos menos de agradecer sinceramente á la comision la deferencia que tuvo ayer con el señor Calvo Asensio, cuando se presentó á hacer algunas observaciones sobre los estremos que contiene la mencionada acta.

Con arreglo al programa anteriormente publicado, se celebró ayer el aniversario del memorable *Des de mayo de 1808*. El ayuntamiento, acompañando de los convidados que correspondieron á su invitacion, asistió á la iglesia de San Isidro, donde despues de los oficios divinos, pronunció el señor Gallego una oracion fúnebre, muy inferior á las que en otros años hemos oido en aquel templo, y despues de traslado al Campo de la Lealtad, donde despues de cantado el responso de costumbre y de

silencio; puede producirse en el la alegría, la tristeza, provocar el llanto, ocasionar un sueño ficticio y comunicarle en fin la sensibilidad física y la anestesia de tal ó cual parte del cuerpo.

Por eso solamente se puede ya comprender que si bajo el punto de vista científico puede ser de un grande interés el descubrimiento de unos hechos de esta naturaleza, el deber de la prudencia aconseja el guardar cierta reserva sobre los medios de producirlos, pues estos medios, en circunstancias dadas y en ciertas manos, podrian convertirse en un arma peligrosa. Empecemos por dar una idea de una de las sesiones del doctor Philipps.

Despues de una reseña teórica de su descubrimiento, cuya utilidad ponderaba sobre todo en las dolorosas operaciones quirúrgicas, pedia quince ó veinte personas al menos, para someterlas á sus experimentos. Muchas personas del auditorio, fuese por condescendencia ó por curiosidad, se dirigian á un estrado en el fondo del cual se habia colocado de antemano una fila de sillas, mirando á la pared, y se sentaban en ellas dando la espalda al público. El doctor americano colocaba en un sitio determinado de la muñeca de cada uno un pequeño disco lenticular de cobre y zinc formando comunicacion galvánica; al mismo tiempo suplicaba á esas personas que guardasen una completa inmovilidad, que mirasen fijamente el disco y que no pensasen, en cuanto les fuese posible, mas que en cosas insignificantes. Entonces, dirigiéndose al público pedia veinte ó veinte y cinco minutos de absoluto silencio.

Esto era comprar bastante cara la satisfaccion de su curiosidad, pues los veinte y cinco minutos parecian interminables. Al fin, el doctor, que solo salia de su completa inaccion

para mirar de vez en cuanto su reloj, se acercaba á las personas imperturbablemente ocupadas en contemplar sus discos. El doctor empezando por un extremo, pasaba de una á otra poniendo sus manos en los ojos y en la frente de cada paciente, hablándoles con animacion y de una manera imperativa. Al llegar á la última silla escogia tres, cuatro ó cinco personas que conducia al frente del estrado y hacia que las demas fuesen á ocupar sitio en la sala.

El doctor practicaba sus experimentos con estas cuantas personas que habia escogido, haciéndolo simultáneamente y en presencia unas de otras, de manera que á la vez representaban el papel de actores y de espectadores.

Añádase á esto que esas personas eran casi siempre hombres y sujetos conocidos, hijos de la ciudad ó del pais.

Empezaban los experimentos...

No haremos mencion del resultado de las sesiones, pues M. Philipps no produjo para nosotros ningun hecho que no hayamos obtenido nosotros mismos así, pues, á pesar de nuestra conviccion de que M. Philipps procedia de buena fé, preferimos esponer y afirmar aqui los resultados de nuestros propios experimentos.

Una mujer de veinte y siete á veinte y ocho años, de temperamento linfático, sin instruccion, que ni siquiera sabia leer ni escribir, de mediana inteligencia, pero que poseia todas sus facultades perfectamente intactas; esta mujer fué puesta en el estado electro-biológico. En este estado, su fisonomia tomaba una espresion particular, difícil de definir, una especie de cosa parecida á la tristeza y al recogimiento.

Entonces empezaron los experimentos.

—Cerrad los ojos... (la persona obedeció) no podeis abrirlos... ¿no es verdad?

La persona, á pesar de que hizo visibles esfuerzos para abrir los ojos, no pudo conseguirlo.

—Ahora podeis abrirlos.

Sus ojos se abrieron en seguida.

—Juntad las manos cruzando los dedos... no podeis separar las manos, es imposible, no podeis.

Las manos permanecieron unidas hasta el momento en que se le indicó la posibilidad de separarlas. La persona parecia admirada, y sonriéndose al ver la imposibilidad de obrar pedia que le esplicasen la causa de aquello.

—No podeis levantaros de la silla.

La mujer inclinó el cuerpo adelante, y por mas que probó levantarse le fué imposible hacerlo.

El experimentador puso su mano sobre la de esta mujer de manera que las partes internas se tocasen en toda su longitud, y entonces le dijo que sus manos estaban adheridas hasta tal punto que estaba obligada á seguirle á todas partes.

El experimento tuvo un buen éxito, pues la persona siguió todos los movimientos del experimentador. Este, buscando la verdad con una desconfianza fácil de comprender, se puso á correr, deteniéndose de repente ó haciéndose atrás con un movimiento rápido. Las dos manos no se desviaron lo mas mínimo de su posicion. Con otra persona que no andaba tan aprisa como el operador las manos se resbalaron un poco, cosa que la persona parecia tratar de evitar.

—¿Qué sentís cuando se resbala vuestra mano? le preguntaron.

—Me duele.

Se repitió el mismo experimento con un dedo, y el resultado fué idéntico.

Tampoco es indispensable que haya contacto alguno entre las dos personas. Hé aqui un hecho que se repitió diferentes veces.

Voy á ponerme en marcha, y vais á seguirme á donde vaya; es imposible que no me sigais.

Se hizo la prueba y salió bien...

Pero ¿en garantía, pensará el lector, se puede cualquiera apoyar para estar cierto de que la persona *biologizada* no representa una farsa, engañando al mismo tiempo al experimentador y á los testigos? Esta objecion es tan natural que se presensó desde luego espontáneamente á mi imaginacion; pero si la duda es hija de la prudencia, el escepticismo debe cesar ante la manifestacion de la evidencia.

Un número bastante considerable de personas conocidas, incapaces, por su carácter, de prestarse á unas chanzas incalificables, cuanto menos á secundar las juglerías de un extranjero desconocido en el pais, fueron puestas, en sesiones públicas, en el estado electro-biológico, y presentaron todos los fenómenos que acabamos de describir. Entre otras, una persona muy respetable y de edad avanzada que por una condescendencia de la cual se arrepintió despues, consistió en someterse á esta influencia oculta, no pudo menos de seguir al estrado al doctor americano paso á paso, cualquiera que fuese su marcha y su direccion, y saltar por encima de los bancos detras de él: este hecho se verificó delante de trescientos espectadores.

(Se continuará.)

hechas las descargas de ordenanza, tuvo lugar el desfile de las tropas. En la comitiva vimos á los generales San Miguel, Ferraz é Infante; á los señores Lujan y Escalante; la Universidad estaba representada por su dignísimo rector y el señor Valle, decano de una de sus facultades; el señor regente de la Audiencia y una comision de promotores fiscales asistian tambien. En cambio, ni el gobierno, ni el capitán general, ni los presidentes del Congreso y del Senado, ni los jueces de primera instancia, ni el fiscal de imprenta, ni otra percion de funcionarios asistieron á prestar á los héroes de la patria y de la libertad el tributo que les deben todos los buenos ciudadanos.

El día estuvo brillantísimo; pero no hubo en las calles, ni en el Prado, la concurrencia de otros años.

Estando hechas las liquidaciones de los acreedores pensionistas del Monte-Pio de alcaldes-corregidores, no acertamos por qué razon el gobierno los hace de peor condicion que á los demas acreedores del Estado. La equidad y la justicia claman por que se les atienda como el gobierno se ha propuesto hacerlo con los demas que no tienen titulo preferente.

Con monseñor Simeoni han venido su secretario, don Luis Pallotti, sobrino del célebre Vicente Pallotti, y un ayuda de cámara.

La Restauracion se promete muchas ventajas de esta llegada.

La Crónica se queja de que es cada dia mayor el número de mendigos que se advierte en las calles y en las afueras de Madrid: nuestro colega atribuye en parte este fenómeno á los hábitos de ociosidad y á la falta de apago al trabajo.

No sería más sencillo explicarlo por el aumento de la miseria pública?

Dice La Crónica que no recuerda resolucion alguna del gobierno tan censurada como la concesion del servicio trasatlántico á los señores Gauthier.

Tambien hace notar que los periódicos ministeriales no la defienden, lo que á nuestro entender significa que no tiene defensa; pero al gobierno ¿qué se le dá de todo esto?

Hasta á La España han chocado las noticias de El Leon Español sobre conspiraciones y dice:

«El Leon Español de anoche continua ocupándose con la misteriosa conspiracion descubierta al parecer recientemente.»

Pero El Leon Español no se desconcierta por esto.

Y hace muy bien:

CRÓNICA ESTRANGERA.

Despacho telegrafico particular de la Gaceta de Madrid — París 1.º de mayo de 1857.—El gran duque Constantino de Rusia llegó á Paris ayer 30 á las cinco de la tarde: fué recibido en la estacion del camino de hierro por S. A. I. el principe Napoleon y muy victoreado por el pueblo.

—La Agencia Havas nos trasmite los siguientes despachos privados:

«Marsella 27 de abril á las cinco de la tarde.— El gran duque Constantino ha llegado hoy por tierra. En la plaza Castellana se le habia preparado una recepcion digna de un principe, y una muchedumbre inmensa le acogió á las voces de ¡viva el emperador! ¡viva Constantino! Todos notaban lo distinguido de su aspecto, y entre los generales que formaban su comitiva, el general Tottleben era el que especialmente atraia las miradas. El principe come hoy en la Prefectura. Mañana tendrá lugar la explosion de la mina del Frioul; luego habrá una revista, y la representacion ofrecida por la ciudad, de la ópera Los Martires. S. A. debe salir de Marsella el miércoles á mediodia.

Berna 27 de abril.—El gobierno del canton de Neuchatel ha enviado aqui una diputacion para

declarar que las proposiciones de la conferencia de Paris son aceptables.

Esta diputacion será recibida hoy por el Congreso federal.

Berna 28 de abril.—El gobierno neuchatelés, aunque hubiera deseado que el proyecto de arreglo fuese modificado en tres puntos, ha declarado, no obstante, que lo acepta. El presidente Fornerod ha recomendado el proyecto á la aceptacion del Consejo federal, que debe espresarse mañana su resolucion.

Muchos periódicos suizos manifiestan algunos escrúpulos, y quisieran que se pidiesen garantías de la ejecucion del tratado.

Londres 28 de abril.—Por el Asia, que ha traído noticias, que alcanzan al 13, de Nueva-York, sabemos que en esta ciudad se hablaba de una victoria alcanzada por Lockridge contra los costariquesos.

El clero de Veracruz hace, segun se dice, una viva oposicion á la Constitucion.

IDEM.—Tenemos noticias de Nueva-York del 15.

La convencion relativa al peage del Sund ha sido firmada. La América pagará por su parte 393,000 dollars.

El embajador nombrado para la China, M. Reed, antes de marchar á Canton debe celebrar algunas conferencias con los gobiernos de Francia y de Inglaterra en Paris y Londres.

INGLATERRA.

Los periódicos ingleses continuan ocupándose de los negocios de la China, aunque las últimas noticias de este pais no parecen tan alarmantes como se dijo al principio. El almirante Seymour debe haber recibido ya refuerzos bastantes para hacer frente á todos los acontecimientos, hasta la llegada de las fuerzas expedicionarias. Si hemos de dar credito al Morning-Post, los ingleses darán principio á sus operaciones ocupando la isla Formosa. La conquista de esta isla, situada á la puerta de la China, y cuya estension es de 20,000 millas cuadradas, basta, dice el citado periódico, para indemnizar á Inglaterra de los gastos de la campaña.

FRANCIA.

Paris 27 de abril.

El 23, el gran duque Constantino asistió con las personas de su comitiva y los oficiales de la escuadra rusa á un gran baile que se le ofreció en la Prefectura marítima, y al cual habia sido convidada toda la sociedad de Tolon y las inmediaciones.

El 25, el principe pasó una parte de la mañana en el arsenal, y por la tarde S. A. I. acompañado del vice almirante Dubouardieu, prefecto marítimo, se trasladó á bordo del Suffren, buque-escuela de los marineros artilleros, y donde se verificaron todos los ejercicios de la escuela y tiro de bala que dió los más satisfactorios resultados.

—Con fecha 26 del pasado abril, escriben de Paris á un periódico:

«Parece que en el Consejo de ministros que presidió ayer el emperador en las Tullerías, se trató entre otros asuntos de no menor importancia, de la situacion delicada en que se encuentran los romanos de la Moldo-Valaquia, por efecto de la mala voluntad con que las autoridades del poder ejecutivo de Jassy, interpretan las esplicitas y terminantes manifestaciones del Congreso de Paris. El gobierno francés, á cuyo honor interesa en tan alto grado el que la renovacion del Oriente europeo sea una verdad y no una de tantas decepciones de las que han venido á matar la fé de los pueblos, parece que ha determinado manifestar con energia en Viena, á la vez que en Constantinopla, los graves inconvenientes que se seguirian de violentar sistemáticamente la opinion espontánea de los latinos del Danubio. ¿Bastará una advertencia amistosa para la cancillería austriaca? El Monitor nos lo dirá muy pronto. Se me ha asegurado por una autorizada persona del cuerpo diplomático extranjero, que está completamente interesada en esta cuestion danubiana, que la actitud del gobierno del emperador Napoleon se dejará conocer pronto, si los enemigos de la nacionalidad romana no se moderan y se contienen un poco.

No hay que olvidar que la Francia está apoyada en este incidente diplomático de tanta importancia para este pais, por la Rusia, la Prusia y la Cerdeña: que la Inglaterra todavia no se ha atrevido á ponerse claramente en contradiccion con las declaraciones de lord Clarendon en el Congreso de Paris, que no distaban gran cosa

de los deseos nobles que entonces y ahora animan á Napoleon III en favor del porvenir de los Principados.

El ministro del Interior, Mr. Billault, ha salido á la ciudad del Rennes para asistir á la inauguracion del camino de hierro y á las fiestas con que la ciudad vá á celebrar este acto. El ministro del Interior, que antes de la revolucion de febrero era uno de los mejores abogados de este pais, estudió y fué recibido licenciado en jurisprudencia en Rennes, donde conserva, y ha conservado todo el tiempo de la monarquia de julio, muchos amigos. Su viaje no tiene ningun objeto político.»

SUIZA.

Podemos considerar hoy como casi segura la adhesion de la Suiza al arreglo propuesto por los representantes de las Potencias. El aviso favorable que el gobierno de Neuchatel acaba de dar, es ya un feliz presagio, puesto que este es el canton especialmente interesado.

Debemos consignar que si la Suiza acierta, lo hace sin apresurarse. Cierta numero de periódicos, entre los cuales citaremos el Bund, quisieran garantías más seguras, pues el proyecto de arreglo no responde completamente á sus esperanzas.

PALMA.

Hoy á las diez de la mañana ha fondeado en este puerto el vapor Rey D. Jaime I procedente de Valencia. Han venido con él 60 pasajeros, entre ellos, el Sr. Gobernador de la Provincia D. Leandro Villar y Villafuertes, El Esqmo. marques de la Romana y su familia, la Esqma. señora doña Ines Borregon viuda de Sureda, el Sr. D. José Ripoll y Mesquida fiscal supremo y el Sr. D. Bartolomé Obrador director general jubilado de Sanidad.

De El Mallorquin de anoche copiamos lo siguiente:

«Como dejamos anunciado se verificó ayer tarde otra reunion de señores suscritores á la linea de ferro-carril, en la que se nombró la comision de correccion de estilo para que dé la última mano á los estatutos y reglamento votado: se aprobó el trazado de la linea propuesto por la comision introduciendo una pequeña variacion en la linea marcada en el proyecto que corre impreso; y se autorizó á la junta provisional de gobierno que ha de nombrarse para que contrate la construccion de la via férrea, dentro de las proposiciones presentadas al efecto por los señores hermanos Gispert, ó sea tomado por limite máximo dichas proposiciones, procurando obtener todas las ventajas y rebaja posibles en beneficio de la sociedad, con lo que terminó la sesion, convocando á otra para hoy á las cinco de la tarde.»

CRÓNICA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

SAN BONIFACIO, MARTIR.

CULTOS SAGRADOS.

El viernes 15, en la iglesia de San Francisco de Asis, se tributará gracias al altísimo por medio de la Purísima Virgen Maria por haber librado á esta isla de toda desgracia en el espantoso terremoto que se esperimentó en este día del año 1851. A las cinco y media de la mañana se pondrá de manifiesto su Divina Magestad, celebrándose en seguida una misa durante la cual se hará la adoracion al Santísimo Sacramento; á las diez se cantará la misa mayor, y á las once se hará la devocion del mes de Maria. A las siete de la tarde se rezará la corona de la Virgen, se repetirá el Mes de Maria y se reservará el Santísimo.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 40 dias de perdon á todos los fieles de ambos sexos que en dicho tiempo harán un rato de oracion en la memorada iglesia.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 4 hs. 46 ms.
Pónese... á las ... 7 » 6 »
Hora en que debe señalar el reloj al medio día verdadero.
Las 11 hs. 56 ms. 3 s.

AVISOS OFICIALES.

ORDEN DE LA PLAZA.

Cefe de día para mañana: el comandante graduado capitán del regimiento infanteria de Luchana, don Luis Calvo.

Parada, Luchana.

Hospital, provisiones, rondas y contrarondas, el mismo cuerpo.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE PALMA.

El día 22 del que rige á las doce de su mañana se rematará en la secretaria de este ilustre Ayuntamiento á favor del más beneficioso postor, la obra de construccion de las aceras que deben hacerse en ambas fachadas laterales del paseo entre la plaza del Mercado, y fuente de la Princesa, á tenor del pliego de condiciones de 17 de febrero último, inserto en el periódico titulado El Mallorquin del 22 de marzo siguiente número 81. Palma 12 de mayo de 1857.— José Antonio Togores.

Queda trazado el perímetro de la calle de la puerta menor de la iglesia del estinguido convento de San Francisco de Asis. Lo que se avisa al público por si los propietarios de casas de dicha calle tienen algunas observacion que producir á cuyo fin estará de manifiesto el espresado perímetro en la secretaria de este Ayuntamiento en los tres dias inmediatos al de la fecha, desde las doce de la mañana á las dos de la tarde. Palma 13 de mayo de 1857.—José Antonio Togores.

COMISION PROVINCIAL.

de instruccion primaria.

Vacantes de escuelas.—La elemental de niños, la de igual clase de niñas en el lugar de San Lorenzo sufragáneo de Manacor dotada la primera con 2,000 reales vellon y la segunda con 1334 reales, casa suficiente para el maestro ó la profesora y su familia y demas emolumentos de reglamento.

La escuela elemental de niños de Villafranca dotada con 2000 reales vellon con los mismos emolumentos. Las de igual clase de los pueblos Fornalutx, Estallencs, Bañalbufar y Deyá con la misma dotacion é iguales emolumentos.

Los aspirantes á los citados magisterios dirigirán sus solicitudes documentadas á esta secretaria dentro el preciso término de un mes. Palma 12 de mayo de 1857.—El presidente, José Maria Marchesi.—P. A. de la C. P.—Bartolomé Alvarez, secretario.

Table with columns: MERCADERIAS, Cajas, Estancia, Entrada, TOTAL, Salida, Estancia. Rows: Aguardiente, Idem, Café, Idem, Rom., Pips., Ms. Ps., Barriles, Sacos, Booyas. Includes text: Aduana de Palma, Depósito del Puerto, Mes de Abril de 1857.

SECCION DE ANUNCIOS.

FONDA DE LAS CUATRO NACIONES,
cuarto numero 6.

Se suscribe á

LA ESPOSA DEL MAR.
HISTORIA

DE LA

REPUBLICA DE VENECIA

ESCRITA EN FRANCÉS

POR LEON GALIBERT

Y TRADUCIDA AL CASTELLANO

POR PEDRO REINÉS Y SOLÀ.

LAMINAS.

Vista general de Venecia.—Salon del gran Consejo.—Regreso del Bucentauro.—Las desposadas venecianas.—Ejecucion de Marino Faliero.—Funerales de Ticiano.—Puente de los Suspiros.—Los franceses en Venecia.—Mausoleo del cardenal Zenno.—El Carnaval en Venecia.—Jerusalen. Etc., etc.

Condiciones de la suscripcion.

La obra estará dividida en 62 ó 63 entregas, é irá adornada de 23 magnificas láminas en acero, cada entrega contendrá una sola lámina, ó 16 paginas de testo casi fólío.

No se pagará entrega alguna por adelantado, y si solo al acto de recibirlas.

En el caso de que la obra escediere de 63 entregas, se darán gratis las que pasen de este número.

Precio: Un real y cuartillo la entrega.

LA CIUDAD ETERNA.

ROMA ANTIGUA Y MODERNA

Su origen, historia, gobierno, legislacion, costumbres, é instituciones politicas, civiles y religiosas.

OBRA ESCRITA EN FRANCÉS

POR MARY LAFON

vertida al castellano

POR PEDRO REINÉS Y SOLÀ.

Condiciones de la suscripcion.

La Historia de Roma antigua y moderna constará de 65 á 70 entregas adornadas con 23 preciosas láminas; las entregas que pasen de este número se darán gratis.

Cada entrega contendrá 16 paginas de texto casi fólío, ó una sola lámina. La Vista general de Roma equivaldrá á dos entregas.

Semanalmente se repartirán dos entregas, que pagarán los Sres. suscritores al acto de recibirlas.

Precio: 1 real y cuartillo la entrega.

MUJERES DE LA BIBLIA.

OBRA REFUNDIDA

POR DON JOAQUIN ROCA Y CORNET.

TERCERA EDICION

nuevamente corregida por el citado autor y adornada con 38 primorosas laminas que representan las mujeres mas célebres, asi del antiguo como del nuevo testamento; abiertas en acero por las mas acreditadas artistas de Paris y Londres.

Condiciones de la suscripcion.

Constará esta obra de 65 á 70 entregas: las que pasen de este número se darán gratis.

Cada entrega contendrá 24 paginas de testo ó bien una sola lámina: el precio de cada entrega será el de 2 y medio rs. que pagarán los señores suscritores al acto de recibirla.

TAYLOR Y LOWE

OPTICOS DE BAVIERA.

propietarios de los establecimientos de óptica en Madrid calle del Principe núm. 12, en Barcelona, Rambla número 93.

Poseedores del muy nombrado instrumento, llamado

OPTIMETRO.

Comunmente cuando uno quiere procurarse anteojos, está obligado á experimentar muchos, que cansan las fuerzas de los órganos ópticos, y difícilmente podrá obtener el grado que los cristales deban tener para que sirvan al objeto deseado; ahora no será así graduándolos á la vista de cada individuo con el OPTIMETRO.

Por medio de este instrumento se sabe de una manera evidente cuales son los cristales que mas se adaptan á la vista, y de este modo evitar los perjuicios que causan los cristales que son mas fuertes de lo necesario. Es puro efecto de la casualidad el hallar sin tal instrumento anteojos que convengan perfectamente á la vista; tampoco podria sin auxilio determinarlos con toda precision el mas experimentado óptico.

Al mismo tiempo recomendamos nuestros anteojos con cristales de roca para todas vistas, y que se distinguen mucho por su buen corte, pureza y concavidad proporcionada, proporcionando un reflejo muy agradable á la pupila, que lejos de cansar la vista, la conserva para poderse servir de la misma muchos años. Tambien tenemos el gusto de ofrecer á los que se dignen favorecernos con su confianza, otra clase de cristales llamados *Periscopicos* que con escepcion de los cristales de roca, son muy preferibles á todas las demas, y gozan tambien muy grandes ventajas á la vista.

Ademas tenemos un hermoso surtido de anteojos de larga vista, Telescopios, gemelos para teatro de varias clases y guarniciones y los de última invencion llamados *Duquesas* con 12 cristales muy cómodos y por su poco volumen preferibles á los demas, lentes de mano y á lo *Quevedo* de oro, plata, plata dorada, carey, acero y búfalo, anteojos de muchas clases para señoras y caballeros, y con cuatro cristales de diferentes colores, Linternas mágicas, Cosmoramas y cristales sueltos para Panoramas, Barómetros de mercurio, aneroides y metálicos, Termómetros, Hygrómetros, Pesa-licores de plata y vidrio, Microscopios compuestos y sencillos y de Stanhop, Cuenta hilas, estuches matemáticos, brújulas sencillas y mineras y para agrimensores, eclímetros, Niveles de agua y aire y con anteojos, Cartabones, Pantometras, Alambiques para el ensayo de los vinos, Máquinas eléctricas y electro-magnéticas, idem hydroplatinicas, Medidas para agrimensores y métricas de marfil, ballena y madera, planchas para retratos al Daguerreotipo, Manómetros para calderas de vapor, espejos de aumento, etc., y todos los artículos pertenecientes al ramo de óptica.

Los precios estan fijados con la mayor economia.

El despacho se halla en el Borne frente el café de Oriente y la fuente de las Tortugas.

Nuestra permanencia en esta será solo de veinte dias.

RETRATOS.

DAGUERREOTIPO SOBRE CRISTAL,

procedimiento el mas perfecto y duradero que se conoce hasta el dia.

Siendo tantas las personas que se han presentado estos dias con el objeto de tener un retrato de daguerreotipo sobre cristal, y deseoso el retratista de poder complacer á todos los que los han solicitado y deseen tenerlos, ha resuelto permanecer aun hasta el lunes 18.

Siguen despachándose desde 10 reales en adelante toda clase de retratos, tanto pequeños para pulseras como grandes para cuadros.

Cuesta de Santo Domingo, fonda de las Tres Palomas, piso 3.º, número 19, desde las ocho hasta la una, y desde las dos hasta las cuatro.

VENTAS.

Se venden los enseres de una fábrica de confituras y licores y refino de azúcar que consisten en calderas, alambique, todo de cobre y un filtro con diez y seis mangas para clarificar el azúcar, todo en buen estado de poder trabajar, como igualmente muchas otras piezas pertenecientes al mismo ramo.

La persona que desee comprarlos ó enterarse de ellos podrá pasar á la manzana 205, número 49, calle de las Corralas del Puig de San Pedro, y le darán razon.

Se desea vender un caballo árabe de talla y de seis años de edad, bueno para tiro y silla; tambien se vende una silla inglesa con pistoleras y demas guarniciones. El que quiera comprarlo se podrá ver con el maestro Gabriel Pomar, vive cerca la Pescadería vieja.

INTERESANTE.

La persona que desee adquirir algun objeto del edificio oratorio que fué de las Monjas de la Misericordia, como son: los marcos de piedra de Santañy que adornan sus dos puertas principales con sus pedestales de piedra fria; piezas de jaspe de las llamadas de Artá, piedras de Santañy, sillares, tejas, puertas y demas, podrá pasar al referido edificio para su adquisicion.

LIBRERIA DE JUAN COLOMAR.

QUEVEDO.

NOVELA HISTÓRICA,

POR D. FRANCISCO JOSÉ ORELLANA.

PROSPECTO.

«Quitenseme de delante, que atropellaré algun tonto, y estaré libre de pena, Pues con cascabeles corro.»

Aqui deberia concluir este discurso, lector amigo, y fuera lo mas acertado y menos enojoso; pues un prospecto y un prólogo suelen ser sinónimos de un *Dios nos libre*. Pero es indispensable darte algunas esplicaciones, y es la 1.ª

Que los anteriores versos del inmortal don Francisco de Quevedo y Villegas no hablan contigo; pues lector y tonto no puede ser en el siglo XIX.—Tontos son de capirote los que no leen, y la razon es clara; porque viven á ciegas y en el Limbo: discretos han de ser necesariamente los que leen; porque de ellos es el porvenir del mundo. El aficionado á la lectura se

instruye; instruyéndose, robusteca su inteligencia, domina lo pasado y lo presente; y en una palabra, ejercita las fuerzas del espíritu, con las que hoy se adquiere in fluencia, poder, riquezas, todo.—*Quevedo* era hombre que leia en la cama, en la mesa y hasta yendo de viaje. Quien le tuviere por bobo, que avise.

BASES DE LA PUBLICACION.

Esta constará de unas 40 entregas de 16 paginas en 4.º prolongado, dándose regada una magnifica cubierta de tomo, litografiada en oro y colores.

A cada tres entregas acompañará una hermosa lámina litografiada.

Cada semana se repartirán una ó dos entregas á REAL en toda España.

Los suscritores á *QUEVEDO*, que tomen tambien *Luz del Alba*, recibirán como regalo, con la entrega 15 del mismo, un lindo tomo, encuadernado con cubierta de lujo, que contendrá una obrita del Sr. Orellana, de que se han hecho ya dos ediciones, y las primeras poesias que escribió Quevedo.



El vapor español El Rey D. Jaime I de la fuerza de 200 caballos, su capitán D. Gabriel Medinas, saldrá de este puerto para el de Barcelona el jueves 14 del corriente á las cinco de la tarde con la correspondencia.

Admite cargo y pasajeros.

Se despacha en la plaza de las Copiñas núm. 44.

Despacho de la imprenta y libreria de Gelabert,

PLAZA DE CORT.

Por comision especial de la prensa de Madrid se admiten suscripciones á los periódicos siguientes:

LA IBERIA.
EL CLAMOR PUBLICO.
LA PENINSULA.
LAS NOVEDADES.
LAS CORTES.
LA DISCUSION.
LA EPOCA.
LA ESPERANZA.
LA ESTRELLA.
LA REGENERACION.
LA RESTAURACION.

LA ESPAÑA.
EL DIARIO ESPAÑOL.
EL OCCIDENTE.
EL ORBE.
EL CRITERIO.
EL PARLAMENTO.
EL LEON ESPAÑOL.
EL CATOLICO.
EL ESTADO.
EL JOURNAL DE MADRID.
LA AMÉRICA.

Tambien se admiten suscripciones á todos los periódicos politicos de las demas provincias de España, como igualmente á los literarios.

LAS MIL Y UNA BARBARIDADES.

Agudezas, ocurrencias, chistes, epigramas, chascarillos, cuentos, refranes, anécdotas, dichos graciosos, equívocos, tonterias, bestialidades, simplezas, Quid-pro-quos, adefesios, locuras, majaderias, bobadas, despropósitos, salidas de pie de banco, etc., etc.

POR D. HILARIO PIPIRITAÑA.

Ensalada por demas sabrosa y divertida,

Superior, en abundancia, buen gusto y novedad, á todas las florestas y colecciones de su clase;

Util para todos los sexos, edades y condiciones de la vida;

Necesaria para matar las eternas veladas de invierno, y para abuyentar el sueño del viajero, distrayéndole agradablemente en las pesadas horas de diligencia (ó de galera), no menos que en las veloces horas de wagon;

Indispensable para todo enfermo que no tenga calentura; para los convalecientes; para los presos y detenidos; para los que salen al campo á veranear, ó á tomar baños, etc., etc.
Se vende á 8 reales.

EL LIBRO DE LOS LIBROS

6

LAS MIL Y UNA MÁXIMAS.

Coleccion de pensamientos, consejos, proverbios y dichos sentenciosos, agudos ó memorables, escogida de los filósofos, moralistas y buenos escritores, así antiguos como modernos,

POR O. E. MORALINTO.

Cuarta edicion esmeradamente, corregida y aumentada.

Se vende á 6 reales.

TEATRO DEL CIRCULO MALLORQUIN.

Funcion 234 para esta noche 13 de mayo.

Se pondrá en escena la comedia de gracioso en tres actos de don Luis Olona, titulada

EL PRIMO Y EL RELICARIO.

Dando fin con el baile, titulado

La Diosa del Olimpo.

NOTA. No puede tener lugar la ópera *Poluto* como estaba anunciado, por hallarse indispuerta la señorita Alfieri.

Funcion 235 para mañana 14 de mayo.

Se pondrá en escena el drama en cinco actos original de don Manuel Tamayo y Baus, titulado

LA LOCURA DE AMOR,

en el que tanto se distingue la señora Gimenez, acompañándola en la ejecucion las señoras Ma-

ta, Pellisari, Rosales, Tormo, Villanova, y lo señores Lugar, Lumberras, Dalmasés, Ros, Casañé, Viñardell, Cuello (R.), Cuello (P.), Carbonell, Uriá, Gimenez, etc.

Dando fin con el baile titulado *El Ole* por la señorita Montero.

A las 8.

NOTA. Atendiendo á la larga duracion de dicho drama, los dias que se ponga en escena se empezará á las ocho en punto, teniendo lugar la sinfonia en uno de los intermedios.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSE GELABERT,
editor responsable.